

4 декабря 1870 г. Антонин пишет, что занимается «графлением будущего кодекса библиотеки Синайской» (л. 154 об.). По-прежнему Антонин занят коллекционированием монет (лл. 85, 154 об.).

Том X Дневника (336 л.) охватывает 1873—1876 гг. Антонина чаще одолевают недуги (л. 201 и сл.). По-прежнему он проводит время в библиотеке,⁴⁸ каталогизирует старые монеты,⁴⁹ читает надписи,⁵⁰ разбирает собственный архив.⁵¹ В созданной им обсерватории занимается «трубным смотрением» (л. 222) — увлечение Антонина еще с киевских времен (т. V, л. 12 об.).

В XI томе Дневника (325 л.) описываются 1877—1879 годы. В связи с начавшейся русско-турецкой войной Антонину приходится выехать в Грецию,⁵² где он живет с 9 мая 1877 по 6 июня 1878 г.⁵³ Весной 1879 г. он совершает поездку к Мертвому морю (л. 252 об.). Антонина тревожат слухи о закрытии миссии (л. 243 и сл.).⁵⁴ К «поискам библиотечным», «покупке и разборке антик» (лл. 236, 237 об., 283) прибавились еще «наблюдения микроскопные» (л. 303).

В XII томе Дневника (315 л.) описываются 1880—1882 годы: «Сидение в библиотеке за поисками древностями» (л. 50); на Елеоне «показывание компании открытых нами древностей» (л. 64 об.); «разбор парфянских монет серебряных» (л. 70); «черчение плана будущей колокольни в Горней» (л. 144 об.); рассматривание кусков «разбитой мозаичной надписи, найденной на Елеоне» (л. 185). Антонин собирается составить «реляцию об археологических находках в Иерусалиме» (л. 188).

14 июня 1882 г. Антонин получает «страховой пакет» с уставом только что открывшегося Православного Палестинского общества и с «поднесением» ему звания почетного его члена.

находке безмерно ... Переписал 5—6 Часословов» (л. 128 об.). 13 августа «пересмотрел в библиотеке славянские рукописи. Их 13 на коже и 20 на бумаге. После обеда нас ввели в третью библиотеку, переполненную рукописями» (л. 128 об.). Тут были «греческие, арабские, грузинские, сирианские, коптские, абиссинские и, м. б., даже армянские ... Есть одна глаголическая книжка. Видел Косму Индоплатателя, папирус грузинский и пр. и пр. Ай да Синай!» (л. 128 об.); 14 августа: «Сидели в Панагии ... занимаясь разборком вновь открытых книг. Экое несравненное старье» (л. 129); 15 августа: «Ночью разбирал вновь найденные листы палимпсеста Евангелия IV или V века. Жаль, что их немного» (л. 129). 16 августа: «... часам к 5-и кончили псалтырное море. Остальное время разбирал листы минейные» (л. 129); 18 августа: «В келье ... разбирал разрозненные листы минейные и, кончив это, с жадностью кинулся на захваченные с ними тетради житийника XI века, содержащие в себе „Житие и воспитание и чудеса преподобного Николая, епископа Мир.“, оказывается значительная разница его с Ватиканским» (л. 129 об.); 19 августа: «Покончили с минеями и перешли к Анфологиям» (л. 129 об.); 1 сентября: «Начали сегодня переписывать св. отцов» (л. 133); 10 сентября: «... исторический отдел весьма ... скудный. Есть Кедрин, Никифор, Манассия, Глика...» (л. 134 об.); 18 сентября: «Переписывали и пронумеровывали певческие книги...» (л. 135 об.); «Ходили в Панагий и библиотеку отыскивать отобранные книги, нашли их и взяли с собой» (л. 135 об.).

⁴⁸ «Занятие в библиотеке книжное и античное» (л. 254 об.); «В библиотеке просмотр и переписка рукописей. Оказалось всех 30 греческих и 20 славянских. Да старопечатных — тех и других — 10. Переписка каталога» (л. 284).

⁴⁹ «Разбор и раскладка накопившихся еврейских монет древних» (л. 306 об.); «Антики для киевского музея ... Надписание ящиков античных» (л. 230).

⁵⁰ «Открытие надписи на мозаике» армянской (л. 245 об.).

⁵¹ 10 августа 1876 г.: «Каталогизирование всех отпечатанных мною с 1843 г. статей больших и малых ... Набирается больших и малых до 80» (л. 296).

⁵² 27 апреля 1877 г. «Приказ Порты выслать всех состоящих на службе русского происхождения...» (л. 36).

⁵³ 22 июня 1878 г. Антонин опять в Иерусалиме.

⁵⁴ Но в октябре приходит известие, что Синод решил «не тревожить Антонина с места до самой его смерти» (л. 302).